

# VELKÁ SCHŮZE NÁRODNOSTÍ, BOJUJÍCÍCH PROTI NĚMECKU

Plukovník House odebral se do zámoří jako osobní zástupce prezidenta Wilsona.

Washington, D. C., 8. listopadu. — Americká missie přistála v Anglii včera v předvečer zahájení první velké válečné konference, na které Spojené Státy budou se podílet. Plukovník Edward M. House, prezidentův osobní přítel a rádec, byl úředně ustanoven jako zástupce Spojených Států.

Je doprovázen štábem, který reprezentuje každý odbor válečné činnosti Spojených Států, počítaje v to admirála Bensona, náčelníka námořních operací a generála Blisse, náčelníka štábu armády.

Oznámení, že americká missie přistála v anglickém přístavišti, učiněna byla sekretářem Lansingem. Odplutí těchto mužů, prominentních ve válečné činnosti Spojených Států, bylo udržováno v tajnosti. Ani mnozí armádní a námořní důstojníci nevěděli, že jejich náčelníci nalézají se na cestě do Evropy. Datum a místo konference nebylo doposud oznámeno, ačkoli se má všeobecně za to, že konference má být zahájena co nejdříve.

Sekretář Lansing ve svém oznámení praví, že jedná se o válečnou konferenci a o nic jiného. — Na těchto poradách bude jednáno o plánu kampaně proti Německu, aby válka přivedena byla k brzkému a uspokojivému zakončení. Je mnoho známek, dle kterých se dá soudit, že konference tato byla svolána na žádost Spojených Států.

## Západ zůstává stále hlavní bitevní frontou.

Washington, D. C., 7. listopadu. Flandry a Francie zůstávají nadále nejdůležitějšími bitevními frontami války, praví sekretář války, Baker, ve svém týdenním přehledu. Anglie a Francie posílají rychle pomoc Itálii k zastavení německého postupu, praví se dále v tomto prohlášení. Vyslovuje se tu též náhled, že teutonské spojení nepoohybně měli za to, že spojení ponechají Itálii její osudu. Baker ve svém přehledu praví: "Naše pozornost během minulého týdne byla soustředěna na gigantický zápas, který je v proudu na Frontě pianině. Rakousko-německá vojska, prorazivší obranu italské podél horších přístupů při Fice Soči, vnikla do úžin a provedla řadu rychlé za sebou následující operaci, které měly v důsledku získání značných rozloh území. Od zákopového válčení pro dobu přítomnou bylo tu puštěno. Velké vojenské oddíly manévrují nyní v otevřeném krajině. Pod vedením generála Cadorna italské armády ustoupily k západnímu břehu řeky Tagliamento. Vážné události v Itálii neměly by být příčinou, abychom zapomínali, že hlavní bitevní fronty války zůstávají, jako od počátku, ve Flandrech a ve Francii. Zde hlavní síla nepřátelských armád jest soustředěna. Zde naše vojska také bojují. Anglo-francouzská vojska nepřetržitě postupují ku předu. Ve Flandrech útoky spojené byly zvláště úspěšnými. Angličané přimluli Němce, aby ustoupili k Ypres-Roulers cestě. Severně od Aisne Francouzové rozšířili své úspěchy v předcházejícím týdnu, zmocnivé se jistých vesnic, které si udrželi přes silné protiútoky nepřítelů. Přes to, že činí se o nich jenom krátké zmínky v úředních zprávách, tyto operace mají velkou taktickou důležitost. Němci, nemožnou zdati močnou tlaku Francouzů v těchto místech, provedli ústup v známém měřítku. Až dosud nedošlo přesných zpráv o rozsahu tohoto ústupu, ale je možné, že může mít v důsledku znovumravení nepřátelské linie severně ku St. Quentin. Podél východní fronty došlo jenom k nepatrné změně v situaci. Němci vyklidili Werder poloostrov. Tím přioraven byl nepřítel u operací bod na severním poloostrově zálivu Ríšského a to stejně může naznačovat, že nemá v úmyslu žádného dalšího postupu směrem k Petrohradu."

## Čtyři české strany se spojily.

Bern, dne 8. října. — (Tisk. kanc. Čes. Nár. Sdruž. a Svazu

Čes. Kat.) — Zdejší listy otiskují zprávu, že poslanci stran mladočeské, pokrokové, státoprávně pokrokové, národně socialistické a lidové pokrokové (moravské) se spojili v 'Klub státoprávních poslanců', jenž nyní čítá 36 poslanců z Čech a Moravy. Programem je naproti neodvislost českých zemí spojených se Slovenskem. Předsedou klubu zvolen poslanec Klofáč, místopředsedy Dr. Stránský a Dr. Koerner, tajemníkem známý sokolský pracovník Ant. Kalina. — Tím se spojily tři kluby poslanců, dřívější český klub, staročesko-mladočeský, národně socialistický a pokrokový, jehož předsedou byl prof. Masaryk.

## Němečtí vojáci odsuzují německé barbarství.

Washington, D. C., 7. listopadu. Skutečnost, že němečtí vojáci sami žádali vyslanec Gerarda, jako 'zástupce křesťanského státu', aby protestoval proti násilnostem a vraždění, které nuceni byli konati na rozkaz svých velitelů, bude odhalena v pamfletu, který vydán bude úřadovnou pro informaci veřejnosti pod názvem "Německé válečné praktiky." Jeden německý voják, jehož svědomí se hnuje po masakru ruských zajatců, žádal amerického vyslanec, aby protestoval. Podepsal svůj dopis jako "německý voják a křesťan". Jiný pak prostřednictvím amerického vyslanec adresoval svůj dopis americké vládě a podepsal se "voják a muž, který není barbarem." Voják, který byl očitým svědkem vraždění ruských vojáků u Mazurských jezer, popisuje, jak nebezpečně Rusové byli bezohledně ničení strojovými puškami na rozkaz německých velitelů. Voják tento mezi jiným píše: "Není více lidských bytostí, nýbrž jen bestie. Pryč s militarismem!" Jiný voják píše o tom, jak ranění Rusové byli vražděni bajonety. I Rusové, kteří se vzdali, byli stříleni ve velkém na dané rozkazy. Voják tento sděloval, že udal by jméno pluku, který provedl tyto násilnosti na rozkaz svých představených, ale že by v důsledku toho postaven byl před vojenský soud. Jiný voják píše o tom, že Angličané, kteří se vzdávají v malých skupinkách, jsou stříleni, poněvadž při Německo nepřeje si je živiti. Voják tento se také, kde je právo a kde je křesťanství a podotýká, že moc je právo.

## Finance Rakouska ve velmi špatném stavu.

Washington, D. C., 8. listopadu. — Švýcarští peněžní odborníci, dle zpráv zde získaných, poukazují na zoufalý finanční stav Rakouska. Nedávno Dr. Weckerle, předseda uberského kabinetu, prohlásil ve veřejném zasedání parlamentu, že oběh bankovek říšské banky dosáhl 15,500,000,000 korun v září a je nyní pravděpodobně 17,000,000,000 korun. Kovová rezerva pro tento obrovský obnos je jenom asi 350,000,000 až 400,000,000. Švýcarští odborníci z toho usuzují, že Rakousko nalézá se ve velmi povážlivém finančním stavu. Rakouská koruna je kvotována jenom 38 v cizích zemích. Z této situace švýcarští odborníci soudí, že Rakousko již dávno žádalo by o separátní mír, kdyby nebylo ovládáno Německem.

## Čeho si přeje český národ?

Lausanne, dne 25. září. — (Tisk. kanc. Čes. Nár. Sdruž. a Svazu Čes. Kat.) — Gazette de Lausanne sděluje, že známý budapeštský list Pester Lloyd interviewoval poslance Dra. Adolfa Stránského, vůdce moravského o programu českých stran a poměru Čechů k Uhrám. Poslanec Stránský odpovídá na dotaz onoho listu, že Češi nespokojí se slibovanou autonomií (samosprávou), nýbrž žádají naproti samostatnost a neodvislost společně se Slovenskem, jakož i samostatnost vlastního Uherska osídleného Maďary.

## Rusko sotva uzavře separátní mír.

San Francisco, Cal., 12. listopadu. — Kerenský po delší dobu ztrácel na popularitě u jistých živlů ruského lidu a okolnosti, že neopatřil pro armádu vlivné důstojníky, přispěla značně k jeho nesázím, dle prohlášení W. B. Carnese, který zaměstnán byl u amerického konsulátu v Moskvě a nedávno se vrátil. Carnes sdělil, že americké vyslanectví v Petrohradu bylo již před jeho odjezdem z Ruska připraveno k přestěhování se do Moskvy. Carnes vy-

## VÝSLEDEK NÁJEZDU VZDUCHOPLAVCŮ NA LONDÝN.



Tato zničená budova v Londýně je jednou z památek na neslavné nájedzy německých vzduchoplavců na Londýn, při kterých hlavně vražděny jsou ženy a děti.

slovil náhled, že přes poslední události je malé nebezpečí, že dojde k uzavření separátního míru mezi Ruskem a Německem, poněvadž srdce ruského lidu není s bolševiky. Rusko sice uzavře separátního míru, ale spojení po nějakou dobu nebudou moči očekávat od něho materiální pomoci následkem demoralisovaného stavu vlády. Přítomné události v Rusku mohou se ukázat pozhledným pro spojence. Může to vésti k pevnější a lepší vládě v Rusku.

## Německé časopisy nevěří v možnost separátního míru s Ruskem

Amsterdam, 12. listopadu. — Většina německých časopisů, vycházejících v říši, projevuje náhled, že události v Rusku nelze považovati za záruku k dočasně separátního míru. Poukazují na to, že poslední události znamenají diktátorství proletariátu. Němci pak poukazují k tomu, že ruskí bolševici pracovali vždy pro všeobecný a nikoliv pro separátní mír. Většina jich pak vychází z předpokladu, že není velkých nadějí pro Němce z posledního převratu v Petrohradu.

## Němci zmocnili se kapitulu Finska.

Stockholm, 12. listopadu. — Němci vstoupili do Helsinků, kapitolu Finska, dle časopisecké depeše z Harparandu. Jak se oznamuje, několik finských oddílů nalézá se mezi německým vojskem, které zaujalo město Abo. Zabrání Helsinků provedeno bylo, jak se za to má, za pušičkami i vojenskými cíly. Němci snaží se využítkovati finské ne pokojnosti a jejich touhy po samostatnosti. Vedle toho jedná se tu o ohrožení komunikace s Ruskem od západu skrze Finsko a Švédsko. Helsinkofors byl městem o 100,000 obyvatelů před válkou. Nalézá se v zálivu Finském, téměř proti Revalu na Estoňské straně zálivu a spojen je železnici s Petrohradem, z kteréhož města je vzdálen asi 190 mil ve vzdušné čáře. V poslední době jevílo se mnoho známek toho, že oči Němců jsou obráceny k Finsku za účelem využítkování hnutí za neodvislost od Ruska k politickým výhodám Němců, stejně jako přízvučností spojení Ruska se západem skrze finské a švédské území.

## Kaiser učiní nové mírové pokusy.

Londýn, 12. listopadu. — Kaiser a němečtí junkerů, dle zpráv z Německa a okolních neutrálních zemí, v nastávající zimě učiní nové mírové pokusy. Berlínské depeše prohlašují, že kancelář Hertling ve své panenské řeči, kterou promluví dne 22. listopadu, učiní novou mírovou nabídku. Také již menší němečtí úředníci chystají se proměti mírové řeči. Ve všech těchto řečích naznačováno bude, že Němci chtějí býti velkomyslnými, ale nebudou v nich žádného určitého prohlášení. Také v německých vládních časopisech se objeví mírové články a jisté depeše, na které bude očekávána odpověď spojenců. Kampaně bude všestranná a vedena bude nejenom v zemích neutrálních, ale i z "mírových základů" v zemích spojenců.

## Něco z diplomatických historií rádoých.

— V kurfirství hessenském byly dva řády: řád lva a řád Vilémův, které byly k sobě asi v takovém poměru jako v Prusku řád černého a červeného orla. — Kurfirst udělil hannoverskému zahraničnímu ministru hraběti Platenovi velkokříž řádu Vilémovo. Král Jiří hannoverský nedovolil, hraběti Platenovi, aby tento řád přijal, poněvadž stál na tom, že jeho ministr má nárok na nejvyšší hessenský řád, totiž řád lva. Hannoverský vládní rada Dr. Meding dostal rozkaz, aby tuto trapnou a delikátní záležitost přivedl na přetřes a vyřídil. Ministr Abce řekl Medingovi, že kurfirst o celé věci velmi důkladně uvažoval a poněvadž viděl, že má hrabě Platen jenom pruský řád Červeného orla a rakouský řád Leopoldův, že mu mohl dát také jenom svůj druhý řád. Hrabě Platen byl zejména rozhořčen tím, že Benst dostal řád lva a na Medingovu poznámku toho se týkající sdělil mu ministr Abce, že kurfirst při tom bral zřetel k tomu, že má Benst pruský řád černého orla a rakouský řád sv. Štěpána. Ačkoliv kurfirst byl pro hannoverského krále pln obledů a hrabě Platen byl u něho velmi oblíben a ačkoli se ministr Abce namáhal ze všech sil, zůstala věc jak byla. Hrabě Platen nedostal od kurfirsta řád lva a od krále zase nedostal dovolení, aby přijal řád Vilémův.

## Americké hvězďárny mohou se pochlubit v poslední době celou řadou velkých úspěchů, mezi nimiž v prvé řadě lze jmenovati objevení měsíce Saturnova, dvou měsíců Jupiterových, tří magnetických polí silosměrných a četných dvojhvězdič. Úspěchy tyto jsou nejen důsledkem velkolepých prostředků, jež Spojené Státy poskytují, nýbrž i zvláštní zdatností amerických učenů. Pět největších hvězďáren amerických požívá do vliv svůj obvyklý rozkaz, podepsal tace \$2,500,000 z nichž 100,000 dol. připadá jediné na hvězďárnu Mount-Wilsonskou. Ve hvězďárně

## MAJLÝ OZNAMOVATEL.

ŠÍČÍ STROJE SINGER též z dráhů raky u Hoffmanna, 13, blize William. — Advertisement 9-3e t-17-3e.

PRODÁ SE, sesle na kolečkách pro nemocné (invalid obair), jest zánuv; za cenu nírnou. Hlaste se u: Josef Houška, 1612 Ohio St., nebo zatelefonojte: Webster 5701. — Advertisement 6-6p. t-16-1p.

ČESKÉ REKORDY a mlavci stroje u Hoffmanna na 13, blize William. — Advertisement 9-3e t-17-3e.

KOVARNA v živém městě na prodej a veškerým zařízením. K doptání v administraci tohoto listu. — Advertisement t-16-1e 6-7e.

Nabídnutí k sňatku. — Sňatá dívka dívka, 22 let, vládne měsím kapitálem a přála by si seznámiti se za účelem sňatku s hodným pánem — jest 26 let star, zle neznámým, mám dobré těleso a farmu bez dluhů — necht zašle nabídku pod značkou "Sňatek", care of Pokrok Publ. Co., 1417 So. 13. St., Omaha, Neb. — Advertisement d-4-p.

ZVETSOVÁNÍ a rámování obrazů u Hoffmanna, 1216 So. 13. St. — Advertisement 9-3e t-17-3e.

PRODÁM krejčovský závod hned nádekem potané vojenské služby. Píste: Fr. Iron, Ord, Neb. — Advertisement 7-6e t-17-1e.

# Nízké jízdné do Floridy a pobřežního zálivu

TOTO JÍZDNÉ JEST ZA OKRUŽNÍ CESTU

listky z Omahy via Chicago jsou na prodej denně, s omezením návratu do 25. května 1918, a opatřením na liberální zastávky cestou. Jízdné ze sousedních míst je souhlasně nízké.

Augusta, Ga.	.....\$52.77
Charleston, S. C.	..... 54.56
Havana, Cuba	..... 95.91
JACKSONVILLE, Fla.	..... 54.56
Jacksonville (via Washington)	..... 63.76
Key West, Fla.	..... 87.66
Kissimmee, Fla.	..... 63.56
Miami, Fla.	..... 76.66
Mobile, Ala.	..... 44.31
New Orleans, La.	..... 44.31
Ormond Fla.	..... 60.96
Palm Beach, Fla.	..... 73.06
Pass Christian, Miss.	..... 44.31
St. Petersburg, Fla.	..... 66.16
St. Augustine, Fla.	..... 56.36
Tampa, Fla.	..... 66.16

Upozornění. — Toto jízdné nezahrnuje válečnou daň.

JAK VÁM ZNÁMO, CHICAGO & NORTHWESTERN je drahou nepřekonatelné služby do Chicaga. Nechte našim zástupcům zařídit všechny podrobnosti vašeho výletu, až na místo určení. Ušetří vám to čas. Budete zblaveni voškeré pozornosti na malé věci, jež s cestováním po dráhách souvisí.



Jednoduše zavolejte telefonem Douglas 2740, nebo navštivte

CITY TICKET OFFICE, 1401-1403 Farnam St., Omaha. My pro vás to ostatní vykonáme.

## Harvardovy koleje v Cambridgi u Bostonu provede se ročně přes 4000 suňuků důmyslnými mechanickými aparáty, tak že za posledních 20 let shromážděna tam byla sbírka 200,000 deset, v nichž uloženo je nevyčerpateľný materiál. Ze 4000 dosud za proměnlivě vydávaných hvězd 3000 odkryto jich bylo touto jedinou hvězďárnou.

Všechny hvězďárny americké předstihla nejmudší z nich, hvězďárna na Mount Wilsonu, která je součástí ústavu Carnegiova. — Hvězd páté a šesté velikosti.

## Observatorium jest spojeno s vědeckou centrálou a velkolepými dílnami v Posadene. Jest vypraveno nástroji nejdokonalejšími, mezi nimi tak zv. věžovým teleskopem, jímž prof. Hale provedl své velké objevy o struktuře magnetického pole a spektru slunečních skvrn. Dále je tam zreadlový teleskop, jímž lze dohlédnouti asi 10,000 hvězd až sedm a osm velikosti, kčtož dosud bylo zraku lidskému přístupno jen asi 1000 hvězd páté a šesté velikosti.

## VÁNOCE NAŠICH HOCHŮVE FRANCII

Pamatujme na hrdiny, kteří šli do daleké cizí země bojovat za svobodu všeho lidstva, za naše domovy a za lepší budoucnost českého národa.

Na půdě sesterské republiky francouzské, bezprostředně za bitevními liniemi, američtí vojáci očekávají každou chvíli povel, aby kráčeli smrti vstříc.

Jest mezi nimi asi třicet českých hochů z Omahy. Když loučili jsme se s nimi v Sokolovně a na nádraží před odjezdem v onen památný květnový den, slibovali jsme jim, že na ně nezapomeneme. Tomuto slibu svému česká Omaha dostojí. Naši hoši ve Francii budou mít české Vánoce, ozářené českou láskou a posvěcené českou vědcostí. Česká Omaha pošle svým synům v daleké cizí zemi důstojný vánoční dar. Snad pro mnohé z nich budou to poslední Vánoce.

Ženský vojenský výbor má k tomu cíli slušný obnos pohromadě a tým bude rozmoženo dobrovolnou sbírkou, tak aby mohlo býti vzpomenu nejenom českých hochů omazských ve Francii, ale také českých vojáků v různých cvičebních táborech v této zemi. Výbor Č. N. S. vyzývá tímto krajaney, aby skládali příspěvky na tento fond, z něhož zakoupeny budou dárky. Milodary mohou býti odevzdávány u místních českých časopisů, v lékárnách pp. Cermáka a Beránka a v obchodě pí. Stěničkové na již. 13. ul.

Zároven žádání jsou příbuzní českých vojáků z Omahy, aby sdělili jejich správné adresy ve svrchu udaných místech neb úředníkům Č. N. S.

Nechť vánoční dar české Omahy jest důstojný. Dokažme, že dovedeme oceniti oběť těch, kdož hotoví jsou zemřítí pro lepší budoucnost člověčenstva, pro lepší budoucnost českého národa!

Za Čes. Nár. Sdružení VÝBOR.

# Přijmou se inspektori a kasirové

Jste-li bez práce, anebo přejete si svoje postavení zlepšiti, vyšetřte toto:

Dobry plat  
Krasné okoli  
Dobrá príležitost na povýšení  
Práce čistá

Hlaste se v Brandeisových obchodech a ptejte se po Mr. Cohen.

Zvláštní nabídka pro dívky, které zde byly dříve zaměstnány.